
 
 

Pravidla pro přepravu cestujících s omezenou schopností pohybu a orientace, 
přeprava osob na invalidním vozíku a přeprava dětských kočárků: 

(výňatek ze Smluvních přepravních podmínek s výkladem) 
 
1) Cestujícímu s omezenou schopností pohybu a orientace musí být umožněn nástup do vozidla i výstup 

z vozidla všemi dveřmi, které jsou označeny pro nástup nebo výstup cestujících. 

(Cestujícím s omezenou schopností pohybu a orientace se doporučuje nástup i výstup předními dveřmi, 
neboť má řidič o nástupu i výstupu těchto cestujících lepší přehled. Při nástupu předními dveřmi 
cestující bez zjevných příznaků omezení schopností pohybu a orientace přeloží řidiči k nahlédnutí 
průkaz TP, ZPT a ZTP-P. Cestujícím se zjevným příznakem omezení pohybu /sádra, hůlka, berle/ musí 
řidič nástup předními dveřmi vždy umožnit. Nástup i výstup ostatními dveřmi je bez omezení.) 

  

2) V případě, že se na zastávce nachází osoba na vozíku pro invalidy nebo se slepeckou holí a stojí-li na 
zastávce dvě a více vozidel, jsou řidiči druhého a dalších vozidel povinni znovu zastavit u označníku. 

(Řidič je povinen zastavit čelem vozu u označníku /na zastávce v zálivu na konci nástupní hrany/ tak, 
aby mohl otevřenými předními dveřmi komunikovat s osobou s omezenou schopností a pohybu a 
orientace  na nástupišti.) 
 

3) Cestující s omezenou schopností pohybu a orientace mají ve vozidle právo na místo k sezení na 
sedadlech pro ně vyhrazených a označených. Pokud není u těchto osob jejich právo na místo k sezení 
zřetelně patrné, prokazují svůj nárok příslušným průkazem. Jiný cestující, který takové místo obsadil, 
je povinen toto místo cestujícímu s omezenou schopností pohybu a orientace na jeho žádost uvolnit. 

(Cestující svůj nárok na uvolnění vyhrazeného místa prokazuje průkazem TP, ZPT nebo ZTP-P. Pokud 
jiný cestující odmítá vyhrazené místo uvolnit, zajistí uvolnění vyhrazeného místa na požádání osoby 
s omezenou schopností pohybu a orientace řidič.)   
 

4) Dopravce vyhradí a označí v každém vozidle MHD nejméně šest míst k sezení pro cestující 
s omezenou schopností pohybu a orientace. 

(Místa vyhrazená pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace jsou v přední části vozu mezi 
předními a prostředními dveřmi.) 

 

5) Cestující na vozíku pro invalidy může nastoupit do vozidla pouze po upozornění řidiče a vystoupit 
s vědomím řidiče. 

(Cestující na invalidním vozíku nastupuje pouze dveřmi označenými piktogramem inv. vozíku a to po 
předchozím upozornění řidiče. Před příjezdem na zastávku, kde bude vystupovat, dá řidiči znamení 
stisknutím tlačítka “Znamení k řidiči“ s piktogramem inv. vozíku. Tlačítko je zpravidla umístěné na 
vodorovném madle v prostoru vyhrazeném pro kočárky a invalidní vozíky.) 

 

6) Dopravce přepraví cestujícího na vozíku pro invalidy, dovoluje-li to technické provedení vozidla a 
jeho obsazenost a zajistí-li si cestující pomoc při nakládání a vykládání vozíku a při zajištění vozíku 
proti samovolnému pohybu. 

(U nízkopodlažních vozidel vybavených sklopnou plošinou je řidič na požádání povinen plošinu 
sklopit. Řidič není povinen pomáhat naložit a vyložit cestujícího na inv. vozíku ani vozík zajišťovat 
proti samovolnému pohybu.)  

 



7) Osoba doprovázející osobu s omezenou schopností pohybu a orientace je povinna zajistit pomoc této 
osobě při nástupu a výstupu z vozidla, po celou dobu přepravy se musí zdržovat v bezprostřední 
blízkosti této osoby a vykonávat dohled nad její bezpečností. O výstupu z vozidla včas řidiče vyrozumí 
použitím signalizačního zařízení “Znamení k řidiči”. 

 

8) Umožňuje-li technické provedení vozidla přepravu vozíků pro invalidy, zajistí dopravce přístup do 
vozidla alespoň jedním označeným vstupem. 

(U vozidel DPMP a.s. se zpravidla jedná o prostřední dveře nízkopodlažního vozidla) 

9) Vozík pro invalidy musí být vybaven účinnou ruční brzdou, která po celou dobu přepravy musí být 
v poloze “Zabržděno”. Je-li vozidlo vybaveno bezpečnostními pásy, zajistí se osoba na vozíku pro 
invalidy těmito pásy proti pádu sama, nebo ji zajistí její doprovod. 

(Za splnění podmínek bezpečné přepravy a za zajištění vozíku proti pohybu zodpovídá sám cestující na 
inv. vozíku nebo jeho průvodce.) 
 

10) Ve vozidlech nevybavených nájezdovou rampou lze přepravovat pouze mechanické vozíky pro 
invalidy. Vozík musí být umístěn tak, aby nebyla ohrožena bezpečnost osob na vozíku pro invalidy ani 
ostatních osob. 

(Zde obzvlášť platí podmínka zajištění doprovodu, který cestujícího na vozíku naloží a na výstupní 
zastávce vyloží.) 

 

11) Nájezdovou rampu smí obsluhovat pouze řidič. Samostatná manipulace s nájezdovou rampou není 
cestujícím povolena. 

(U nízkopodlažních vozidel vybavených sklopnou plošinou je řidič na požádání povinen plošinu 
sklopit). 
 

12) Držitelé platného průkazu ZTP-P včetně průvodce nebo psa a držitelé platného průkazu ZTP mají 
nárok na bezplatnou přepravu. 

(viz. Tarif MHD v Pardubicích čl. III. Zlevněná a bezplatná přeprava cestujících.) 

  

13) Cestující může vzít do vozidla kočárek s dítětem pokud to obsazení vozidla dovoluje a jen s vědomím 
řidiče, a to jen určenými dveřmi; průjezd kočárku vozidlem není dovolen. Cestující s dětským 
kočárkem je při nástupu do vozidla povinen sdělit řidiči, na které zastávce bude vystupovat. Ve 
vozidle smí být přepravován pouze jeden dětský kočárek. Řidič může výjimečně povolit přepravu 
dalších kočárků, pokud to provozní poměry na lince umožňují. Dětský kočárek se přepravuje ve 
vyhrazeném prostoru, označeném na vnější straně dveří symbolem kočárku. Cestující musí zajistit 
kočárek proti samovolnému pohybu a být u něho po celou dobu přepravy. 

(V praxi to znamená, že cestující s kočárkem je povinen řidiči oznámit nástup do vozu a 
předpokládanou výstupní zastávku. Řidič nemusí povolit přepravu druhého popř. třetího kočárku, 
pokud je vůz plný, nebo ze zkušeností ví, že na následujících zastávkách přistoupí větší množství 
cestujících a nemohl by zajistit bezpečnou přepravu. Kočárek musí být ve voze umístěn na vyhrazeném 
místě a to osou kočárku ve směru jízdy, neboť umístění kolmo ke směru jízdy může být příčinou pádu 
kočárku a vyklopení dítěte v případě prudkého zabrždění vozu. Průjezd kočárku uličkou není dovolen, 
neboť by mohlo dojít k úrazu ostatních cestujících nebo dítěte. Je nepřípustné, aby se cestující od 
kočárku vzdálil.) 
 

14) Přeprava kočárků používaných pro jiné účely než je přeprava dítěte není povolena. 

(Ve vozech MHD nelze přepravovat např. kočárky používané na odvoz nákupu nebo druhotných 
surovin.) 
 

15) Dětský kočárek s dítětem se přepravuje zdarma. 

(viz. Tarif MHD v Pardubicích čl. III. Zlevněná a bezplatná přeprava cestujících.)  

 


